

# TORONTÁI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égtes évre . . . . .	240 K
Félévre . . . . .	120 K
Hogyedévre . . . . .	60 K
Egy héra . . . . .	20 K
Egyes szám ára 80 fillér.	

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Obiljtyeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beckserek, 1920.

XLIX. évfolyam, 41. szám.

Szombat, február 21.

### M. Carter Glass,

az Amerikai Egyesült Államok kincstári titkára — a mi fogalmaink szerint pénzügyminiszter — az amerikai kereskedelmi kamarák elnökéhez egy levelet intézett, amelyben több reánk nézve is kiválóan fontos kijelentést találunk. Az Egyesült Államok pénzügyminisztere elsősorban idegenkedik attól a gondolatától, hogy nemzetközi valutakonferenciát hívjanak össze, mely hivatva volna a valutakérdés szabályozására. M. Glass attól tart ugyanis, hogy egy ilyen konferencia ismét újabb terheket ró az Egyesült Államok pénzügyi kormányzatára. Ebből a levélből minden kétséget kizárólag megtudjuk, hogy a tengerentúlról több anyagi segítséget ne várjunk. Amerika fokozódó bizalmatlansággal szemléli mindazt, ami most Európában történik és elvesztette kedvét attól, hogy újabb áldozatokkal tömje a Danaidák hordaját, amit nem is lehet tulságosan rossz néven venni, ha közelebbről szemügyre vesszük azokat az óhajokat, amelyeket újabban részint felelős körök, részint pedig pénzügyi érdekeltségek az Egyesült Államok kormányával szemben kifejezésre juttattak. Nem kevesebbet kívánnak az Egyesült Államoktól, mint-hogy újabb kölcsönök engedélyezése mellett az eddig igénybe vett összegek visszafizetése függesztessék fel s a kamattartozások végképp töröltessenek. Radikálisabb javaslatok pedig ezen is túlmenve azt kívánják, hogy az Egyesült Államok az Európának nyújtott kölcsönöket egyáltalában ne követeljék vissza. Nem csodálkozhatunk, ha komoly pénzügyi szakemberek ilyen és hasonló kívánások hallatára meghökkennek és beszűntetnek minden további intervenciót.

Annál is inkább indokolt az óceán másik oldalán tapasztalt bizalmatlanság, mivel az első fegyverszünet megkötése óta eltelt 15 hónap folyamán a komoly ujjáépítés érdekében az európai kormányok semmit sem tettek. M. Glass nem is takarékoskodik a szemrehányásokkal, reá mutat az elkövetett nagy hibákra és melegen ajánlja az entente győztes államainak, hogy változtassanak politikájukon. Az európai helyzet kulcsát abban látja, hogy Németországot meg kell szabadítani a versaillesi békeszerződés béklyóitól. A túlzott követelésekből engedni kell és Németországtól csak oly arányú kárpótlást szabad követelni, amely a mai kritikus gazdasági helyzetnek szanalását nem teszi lehetetlenné. Ha Németország talpra áll, — mondja

M. Glass, — akkor újból alapjául szolgálhat annak a bizalomnak, amelyik nélkül az Amerikai Egyesült Államok Európában nem óhajtanak pénzügyi segítséggel fellépni. M. Glass ezen sarkalatos kérdésen kívül azzal is foglalkozik, hogy Európában nem üznek céltudatos gazdasági politikát. Ahelyett, hogy a tengerentúlról jövő segítséget várnák, célravezetőbb volna, ha egységes és öntudatos intézkedésekkel Európa iparát talpraállítanák. El kellene rendelni a teljes lefegyverezést. Kielégítő adókkal és besző kölcsönökkel az állami pénzügyek ren-

dezésébe kell fogni, mivel ezek híjján minden további külső kölcsön csak a terheket szaporítaná, anélkül, hogy javítana a helyzeten. Amit a nagy és hatalmas Amerikai Egyesült Államok pénzügyminisztere mond, az megszívlelésre méltó. Az első őszinte hang, ami a kábultságban és vakságban élő nemzetekhez szól. Vajjon lesz-e foganatja, ki tudja? Egy azonban bizonyos, hogy a jövőben nem számíthatunk amerikai segítségre és hozzá kell látnunk, hogy a magunk bajával külső támogatás nélkül is végezzünk.

## A beográdi kormányválság.

Beograd, február 19. Protity Sztoján tegnapielőtt átvette a megbízatást egy koalíciós kabinet megalakítására azzal, hogy a jelenlegi ideiglenes képviselőházzal vezesse az ország ügyeit. Tegnapi tárgyal Protity Sztoján az ellenzéki blokkal. Ugylátszik, hogy a kormány programját illetőleg megegyezésre jutott. A mai nap folyamán minden bizonnyal megalakul az új kormány.

Beograd, febr. 19. Az „Epocha“ jelenti: Pavlovittyal és Davidovicssal való tárgyalások után Vesznity a trónörökösnek visszaadta megbízatását, mert nem sikerült neki megalkotni a koncentrációs kabinetet. A korona minden bizonnyal Protics Sztoját fogja megbízni egy

szűkebbkörű koalíciós kormány megalakításával, aki a jugoszláv és a nemzeti klub részvételével megalkotná a kormányt. Parlamenti körökben azt beszélük, hogy az ellenzék meg fogja támadni dr. Pavlovity Drazsét, mert a parlament szünetelése alatt nem járt el úgy, ahogy kellett volna.

Beograd, febr. 19. A „Politika“ írja: Parlamenti körökben azt állítják, hogy az ellenzéki blokk tagjai: radikális 77, nemzeti klub 26, jugoszláv klub 19, Rubarcsev-csoport 6, Medakovits-csoport 5, pártönkivüli 5. Összesen 138 képviselő. Ezenkívül az ellenzéki blokk számít a montenegróiakra és az olaszok által okkupált területek képviselőire.

## Wilson memoranduma a szövetségeseihez.

### Az Egyesült-Államok fenyegetődzése.

London, febr. 19. (J. S. I.) Washingtonból jelentik: Wilson elnök memorandumot küldött a szövetségeseihez, amelyben értesíti őket, hogy az Egyesült Államok kormánya kénytelen lesz visszavonni a versaillesi békeszerződést a szenátusból, ha a szövetségesek szándékukat keresztülvizik az Egyesült Államok beleegyezése nélkül.

London, febr. 19. Olasz forrásból közli a Reuter ügynökség, hogy Wilson jegyzékét az adriai kérdés ügyében Washingtonból küldték be az Egyesült Államok Párisban lévő nagykövetének, aki a jegyzékét átadta a francia és az angol kormányoknak. A jegyzék igen hosszú és nyolc pontot foglal magában. Barátságos hangnemben van megírva és nincsen Olasz-

országnak címezve. Wilson elnök bőven tanulmányozza és összehasonlításokat eszközöl az 1919-ik évi december 9-ikén kelt memorandum és az 1920-ik évi január 20-án kelt és a jugoszláv kormánynak beküldött memorandum fölött. Ennek pedig főként azon részét tanulmányozza, amely a Wilson által meghuzott vonalról tárgyal. Épp így részletesen tanulmányozza azon részt is, amely Albániára vonatkozik. A jegyzékben Wilson kijelenti, hogy ha a szövetségesek a kompromisszum mellett határoznának, az Egyesült Államok kénytelenek volnának visszavonni a szenátusból a versaillesi békeszerződést és megszakítani a többi kötelekeket is, amelyek a szövetségeseihez fűzik.

### Tiltakozó gyűlés Ujvidéken az olaszok ellen.

**Ujvidék,** február 19. (Saját tudósítónk jelentése.) A napokban Ujvidéken az összes politikai pártok népes tiltakozó nagygyűlést tartottak a Dungyerszky-féle színház előtt. A gyűlés célja volt, hogy a polgárság tiltakozzon az olaszok eljárása ellen a fiumei kérdésben. Ebben az ügyben felszólaltak dr. *Szvinjarev* Milos orvos, *Tatics* a „Szloboda” szerkesztője (a szociáldemokraták nevében). A gyűlés lelkes hangulatban rendben ért véget.

### Az entente ellenőrző bizottságai Ausztriában.

**Bécs,** február 19. A Korrespondenz Wilhelm közlése szerint, a bécsi olasz katonai misszió felszólította az osztrák kormányt, hogy a legnagyobb sietséggel tétesse meg az illetékes hatóságok útján az előkészületeket a szövetségesek ellenőrző bizottságainak elhelyezésére, amelyek már legközelebb Bécsbe érkeznek. A szövetségi bizottságok közül az, amely Ausztria haderejének újjászervezését van hivatva ellenőrizni, négy tábornokból, 58 tisztből, 188 olasz, 96 francia, 52 angol, 38 amerikai és 10 japán közkeletűből fog állani 49 autómobilal. A tengeri haderő ellenőrző bizottságai: 5 admirális, 11 tiszt, 22 olasz, 8 francia, 8 angol, 8 amerikai 1 japán katoná és 9 autómobil. A legi haderő ellenőrző bizottságában tábornok nincs, ellenben 98 tisztből, 239 olasz, 132 francia, 74 angol, 4 amerikai, 16 japán katonából van összeállítva és 73 autómobil hoz magával. Ezeket kivül a szolgálat ellátására még 15 tiszt és néhány tolmács jön Bécsbe. Így tehát Ausztria katonai ellenőrzésére az entente nem kevesebb mint kétszáz tiszttel és kerek ezer főnyi katonaságot rendelt ki. Ezeket Ausztriának kell eltartani.

### Konstantinápoly török marad.

**Páris,** február 19. A párisi lapok külön tudósítói jelentik, hogy a három szövetséges nagyhatalom miniszterelnöke egy határozott, hogy Konstantinápolyt meghagyja Törökországnak, a tenger-szorosok ellenőrzését azonban európai bizottságra bizza. Az új Törökország határait még nem állapították meg.

### Rövid hírek.

**Fischer Ede** vezérőrnagy — mint Bukaresztből jelentik — Jassiban, ahol internálva volt, meghalt. Ezredes korában ő védte annak idején Bukovinát. — Budapestben az eddigi összes spanyolmegbetegedések száma 11.996, a halálozásoké pedig 868. — **Wertheim Ernő,** a neves nőorvos tanár, a bécsi második szülészeti klinika igazgatója, 56 éves korában spanyolban meghalt. — **Pártos István,** a 14 éves hegedűművész Amsterdamban e hó 3-án meghalt. A csodagyermeknek, aki Hubay tanítványa volt, a megerőltetett szellemi és testi munka folytán szívbaja keletkezett, amely sirba vitte. Holttestét elégették, hamvait édesanyja hazahozatja Amsterdamból — A román csapatok Makóról és Hódmezővásárhelyről kivonultak.

### Lengyelország szerepe az orosz hadjárásban.

**Varsó,** február 19. A lengyel külügy-miniszter az entente-tal folytatott tárgyalásairól szóló jelentésében közölte, hogy Franciaország egyenesen azt a felszólítást intézte hozzá, hogy a lengyel haderőt állítsa a francia politika szolgálatába, vagyis szálljon sikra fegyveresen az orosz bolsevizmus leküzdésére. Ezzel szemben áll az a tény, hogy Lloyd George az Oroszországgal való béke megkötésén fáradozik. Foch marsall legközelebb Varsóba érkezik, hogy a lengyel haderő fölött szemlét tartson és arra az esetre, ha Lengyelország beleegyezik, megcsinálja a hadjárat tervét. A lengyel körökben hangsúlyozzák, hogy az oroszországi hadjárat esetén forma szerint meg kell kötni a szövetséget és Franciaországnak a hadjárásban nemcsak anyagszállításokkal, hanem csapatküldésekkel is részt kell vennie. A külügy-miniszter az entente-tal folytatott tárgyalásainak konkrét eredményeként az entente-nak azt az ígéretét hozta magával, hogy a keletgalíciai határnak a statusquo értelmében való rendezését jogerősnek tekinti.

### Vilmos elítéli a trónörökös önfeláldozását.

**Bécs,** február 19. A „Neues Wiener Tagblatt” jelenti Berlinből: Mint a Kreuzzeitung Hágából értesül, a német trónörökös jelentkezése a császár tudta nélkül történt. A császár ezt a lépést határozottan elítéli és a trónörökös eljárása igen meglepte. Meg is tiltotta a trónörökösnek, hogy az entente bírósága előtt önként megjelenjen és erről az elhatározásáról a holland kormányt távirati uton értesítette.

## LEGUJABB

A veliki becskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

**Beograd,** február 19. Ötensége Sándor régens aláírta a határozatot, amellyel megengedi az agrárnagybirtokok parcelálását az állami és községi szükségletek fedezésére és a tisztviselők lakóházainak felépítésére.

**Beograd,** február 19. A közös Duna-bizottság elhatározta, hogy a Vaskapunál áthajózó hajók február 15-től kezdve a következő díjakat fizetik: 100 felülbélyegzett román koronát vagy 60 S. H. S. királyságbeli felülbélyegzett koronát vagy 15 dinárt vagy 40 cseh-szlovák „szokol”-koronát, vagy 27 lei nemzeti román pénzt, vagy 28 lei felülbélyegzett román pénzt.

**Zágráb,** február 19. Don Franceszko Cherubnit a Vatikán kinevezte a mi udvarunkhoz, mint a Vatikán képviselőjét.

**Beograd,** február 19. Ötensége Karagyorgyevits Alexie herceg e hó 13-án Sant-Moricoban meghalt. Az udvar e hó 13-tól március hó 25-ig gyászolni fog.

**Zágráb,** febr. 19. Susák főszolgabírája jelenti táviratilag, hogy Susákon a „Viktória” nevű jugoszláv sport-klub mulatságot tartott. Éjjel körül Fiuméből hirtelen tizenkét ember rálötték az épületre. A lövegek befuródtak a falba, 2 löveg pedig a tánctermen süvített keresztül.

**London,** febr. 19. Denikin táborából az a hír érkezik, hogy a kozák szkupstina és Denikin tábornok között meg egyezés jött létre.

**Lyon,** febr. 19. Denikin tábornokot elismerték mint Oroszország főnökét teljes polgári és katonai joggal a szkupstina összeüléséig. Eddig ideiglenesen Délország parlamentje fog működni. Denikin tábornok tiltakozási joggal fog birni ezen parlament határozatai felett. Joga lesz miniszterelnököt kinevezni. A miniszterelnöknek viszont a kabinet többi tagjait lesz joga kinevezni, kivéve a hadügy- és a haditengerészeti minisztert. A miniszterek Délország parlamentjének lesznek felelősek.

**Athén,** febr. 19. Anatóliában, különösen Trapezunt környékén megismétlődött a görögök legyilkolása.

## HIREK.

Uj hírek a törvényszéken. Dr. Vojvodics Ivan bosznakrupai törvényszéki albirót az igazságügyminiszter a veliki becskereki törvényszékhez vizsgálóbíróvá nevezte ki. Szabó Béla, az eddigi vizsgálóbíró a törvényszék polgári tanácsába osztott be. — Dr. Klarity Franko eszéki alügyész bírót neveztek ki a veliki becskereki törvényszékhez.

Iskolai hír. Illetékes helyről közlik velünk: **Novakovits** Izidor zombori főigazgató, mint a közoktatásügyi miniszterium megbízottja **Simon** István helybeli kereskedelmi iskolai igazgatót és a tanári kart felmentette állásától, miután az előirt fogadalmat nem akarták letenni és többszöri felszólításra sem akarták végrehajtani a felsőbb hatóságok rendeleteit. Egyben az iskola bezárását is elrendelte **Novakovits** főigazgató. Egyben intézkedett, hogy azok a tanulók, akik ezt kívánják, a szerb kereskedelmi iskolába vétessenek fel rendes vagy magántanulókként. Utóbbiak év végén ebben az iskolában magyar nyelven tehetik le a vizsgájukat.

**Reintz Béla**t tíz hónapi fogházra ítélték. A budapesti büntetőtörvényszék **Reintz** Béla dr.-t, aki a kommün alatt színházi biztos volt, bűnpártolásért tíz hónapi fogházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte. Ebből 4 hónapot kitöltöttek vettek. Az ítélet jogerős.

**Jogakadémia Szabadkán.** Szabadkán jogakadémiát állít fel a közoktatásügyi miniszterium. Hogy a tanári állásokat betölthessék, március 21-ig terjedő időre pályázatot tűznek ki. A kérvényeket a képzettség és az eddigi működés megjelölésével kell beadni.

**Bűnügyi főtárgyalás.** Aranyos Ferenc beodrai molnárt többrendbeli lopás büntetésével vádolta meg az ügyészség azért, mert állítólag téglákat, ablakokat lopott Karácsonyi gróf uradalmából. A helybeli törvényszék előtt a napokban megtartott főtárgyaláson a molnár tisztázta magát a büntett vádja alól, csak tulajdon elleni kihágásért ítélték el négy napi elzárásra és 20 korona pénzbírságra.

**Az ausztráliai ember gyomra.** A legjobb étvágya, de mindamellett a „legszilidabb” gyomra a világon az ausztráliai embernek van, aki megeszik évenként: 119 kilogramm húst, ami fejenként két és egyötöd marhát tesz ki, azonkívül 200 kilogramm lisztet, 50 kilogramm cukrot és 248 kilogramm burgonyát. Ezzel szemben az ausztráliaiak aránylag „mérsékelt” ivók.

**Kivégzések Budapesten.** **Gold** Károly hóhersegéd, a beteg **Bali** Mihály helyettese szombaton délelőtt 11 órakor a budapesti gyűjtő-fogház udvarán kivégezte **Ivanov** István és **Nikolev** Tivadar bolgár kertészeket, akiket a rögtönítélő bíróság rablásért halálraítélte.

A „Beckereki Futár“, Rehorovszky Jenő újságíró kollegánk heti riportujságja holnap, szombaton újra színesen érdekes, eleven tartalommal jelenik meg. Több cikk, riport, tudósítás, aktuális versek tarkítják e lap heti számát. A cikkek címeiből fölemlítjük a következőket: Hadimilliomosok portréja VI. — Törbeesalt áldetektív. (Letartóztatás egy uriaszony szalonjában. — Az egykori földesur — toloncton.) — A legkisebb fizetésű ember. (Aki ötven korona havifizetésből él.) — Interjú a nagybeteg költővel. — Dungyverszky György Mizzába készül. — Vigyázz a nőre! — Bányász p. ü. tanácsos esete. — A régi Beckerek. (Alarcos bál hipnotikus esttel.) — Kereskedjünk mindnyájan! — Apróságok, csodabogarak, felhajtás, aktuális versek, szerk. üzenetek stb. A lap ára 3 korona.

Nagy építkezés Versaczen. F. hó 16-án a Parkverein ülésén bemutatta Záborszky Gyula műépítész a verseczi park Török-utcai frontjára tervezett Grand hotel és Színház tervét, amit nagy tetszéssel fogadtak. Az épület 2 emeletre tervezetett, a földszinten nyertek elhelyezést a szállótól függetlenül is használható helyiségek: amilyen a kis- és nagyterem, kávéház, étterem, enkrászda és a külön színházi rész. A szállóban van 50 szoba, a színházban 600 nézőnek van hely. Az épület egy alaprajzi, mint külső architekturai megoldásában mutatja a tervező-építész nagy gyakorlatát és művészetét. Az épületet R. T. alapon akarják megépíteni, ami még üzletnek is igen jónak mutatkozik, mert a költségvetés és bérkimutatás szerint 8 %-os befektetésnek felel meg.

József főhercegek megszőkötése. Dr. Stengel Antal budapesti táblabíró tanácsa most kezdte el tárgyalni dr. Pál György, volt főkapitányhelyettes bűnügyét, akit az államügyészség személyes szabadság megsértésének büntetvével vádol. Vele együtt került a vádlottak padjára Nánássy József volt detektív-főfelügyelő és Csontos József postaaltiszt. Az a vád ellenük, hogy letartóztatták és hat hétig fogságban tartották Kubinyi Géza rendőrkapitányt és Stodolni János detektívfelügyelőt, mert elősegítették József főhercegek menekülését. Csontos azzal védekezett, hogy kénytelen-ségből cselekedett. Nánássy elmondotta, hogy ő volt az, aki a bolsevisták minden nyomozását megghiúsította. Pál György kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. A Károlyi-kormány idején rendőreivel ő verte meg Kun Bélákat és ő fegyverezte le a tengerészeket. Kubinyi ellen Seidler kényszerítésére írta alá a letartóztató végzést és hiába járt el a szabadonbocsátás érdekében Landlernél. Mikor Chlepkó emberei megtalálták József főherceg kincseit, elsimitotta az ügyet és hatvanmillió értéket vissza is kapott a főherceg. A tárgyalás folyik. Ítélet még nincs.

Apa és fiu, akik sohasem látták egymást. A leitmeritzi törvényszék előtt egy válópört tárgyaltak a minap, melynek során ritka jelenet játszódott le. A keresetet a férj, egy mészáros, nyújtotta be a felesége ellen, akivel már több mint husz év óta nem él együtt. A tárgyaláson meg kellett jelennie tanuként a házaspár fiának is és kiderült, hogy apa és fiu ez alkalommal látták egymást először. A bírakra és a közönségre egyaránt kinosan hatott, amikor a huszonhárom éves fiatal ember bemutatkozott az apjának. Ez az apa élni tudott több mint husz évig, anélkül, hogy csak egyszer is érdeklődött volna a gyermeke iránt. A választ természetesen nyomban kimondották.

A végzetes pattanás. Székesfehérvárott Kovács A. Sándor városi tanácsos tragikus körülmények között meghalt hatvan éves korában. A minap pattanás támadt a lábán és ebből vérmérgezést kapott. Szanatóriumba szállították, ahol ballabát amputálták. Ez azonban nem segített rajta és szerdán délben meghalt.

## A kulisszák mögül.

— Bécsi színházi levél. —

Mind nagyobb méreteket ölt a színpadról a varieték felé való törekvés. A legnagyobb művészek sem tudnak már tovább ellenállni a magasabb honoráriumok csábításának és itt és ott csillogtatják tudásukat. Az idő kényszeríti őket erre és ők jóakarattal, ha nem is olcsón, követik az idők parancsát. A művészeknek is menni kell a kenyér után, különösen most, a magas árak idején.

Slezak a kitűnő operaénekes, néhány nappal ezelőtt rekord ajánlatot kapott. Egy újonnan alakult kabaret két hétig tartó vendéjátékra kétszázötvenezer kor. tiszteletdíjat ajánlott fel a művésznek. Ez az ajánlat páratlanul áll a történelemben. Szégyelheti magát a valuta.

Egy nagy bécsi varieté nemrégiben egy hónapi vendéjátékra akarta megszerezni Slezakot. A szerződés már szinte készen volt, rendkívül magas honoráriummal, de Slezak most a legkecsesebb ajánlatot sem fogadhatja el, mert legközelebb tournera megy Svájcba és Romániába. Amerikában is kellene vendégszerepelnie és ez az ut több hónapot vesz igénybe. Csak azután tér vissza az Operához. Mintbogy ezeken az utjain külföldi valutában, mint kollegái mondják, milliókat keres, reá nézve ez a hazai viszonyok között mindenesetre rendkívül magas kétszázötvenezer koronás honorárium nem lehet túlságosan csábító.

Egy másik valuta problema is foglalkoztatja most a mindkét nembeli színházi habituékat. Nincs más gondjuk, hát azon török a fejüket, vajjon mibe kerül a mai valuta mellett Roland asszonynak mint Madame Sans Gène-nek, a kosztümje? Fantasztikus számokat emlegetnek, a nullák csak úgy röpködnek a levegőben.

Az izgatott kedélyek megnyugtatóására közölhetjük, hogy önagysága ruhái nem mind ujak, sőt egyrésztük olyan régi, mint maga a darab. Szerencsére a kosztümök — így mondják — a darab nagy vonzóereje ellenére is úgy anyagban, mint faconban, teljesen kifogástalanok maradtak. Alig kellett őket átdolgozni.

A Carl-Theater operettjébe beleszótt egyik kis rögtönzésnek szinte politikai következménye lett. Az operett harmadik felvonása egy festő műtermében játszódik le. A festő megmutatja megrendelőjének a róla készült portrét. Ez ijedtében felkiált:

— Mit, ez én legyek? Ez inkább Kun Bélához hasonlít!

A közönség mulatott a kis rögtönzésen, de a politika belenyúlt ebbe az operettbe is. Egy ügyvéd, a hírhedt Kun Béla képviselője, levelet írt a színház igazgatójához és represszáliákkal fenyegetőzött a tréfa megismétlődése esetére. A régi államban, az igaz, nem volt megengedett dolog ismert személyiséget a színpadra vinni, de hogy egy kommunista titakozzék ez ellen, ez tényleg — operettbe való.

Az igazgató azonban mégis elrendelte, hogy a kis tréfát hagyják el. A magas politika így megint nyugodt lehet.

A fehértemplomi törvényszéktől.

P. 2137—1919. sz.

261

## Hirdetmény.

A fehértemplomi törvényszék közhírré teszi, hogy Bäumchen Ignác szül. Lösch Erzsébet nagyszámi lakos részéről az 1911: I. t.-c. 748. §-ának alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Bäumchen Ignác volt nagyszámi lakos holtnak nyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Leitner János fehértemplomi ügyvédet rendelte ki.

Felhívja a törvényszék az eltűntet és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetménynek a Sluzsbine Novine és a Torontál-ban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított 3 hónap letelte után bíróilag holtnak fogja nyilvánítani.

Fehértemplom, 1920. évi január hó 28. napján.

Schlachta s. k., törvsz. bír.

A törökkanizsai járásbírószágtól.

1769—1919. sz.

348

## Idéző hirdetmény.

A törökkanizsai járásbírószágtól közhírré teszi, hogy Pollák Ignác felperesnek Perity Veszelin alperes ellen 700 K s jár. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1920. évi március hó 1. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (I. emelet, 12. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig Perity Veszelin alperes részére, aki ismeretlen helyen tartózkodik, ügygondnokul dr. Perényi Lajos ügyvédet (lakik Törökkanizsán) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Törökkanizsa, 1920. évi január hó 5. napján.

Dr. Bernáth s. k., thíró.

A fehértemplomi törvényszéktől.

P. 71—1920. szám.

280

## Hirdetmény.

A fehértemplomi törvényszék közhírré teszi, hogy Wingert Péter és Wingert Anna nagyszámi lakosok részéről az 1911: I. t.-c. 748. §-ának alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Wingert Henrik volt nagyszámi lakos holtnak nyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Schab Mátyás ügyvéd, fehértemplomi lakost rendelte ki.

Felhívja a törvényszék az eltűntet és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenléte megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetménynek a Sluzsbine Novine és a Torontál-ban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított három hónap letelte után bíróilag holtnak fogja nyilvánítani.

Fehértemplom, 1920. évi január hó 28. napján.

Schlachta s. k., törvsz. bír.

Világos, teljes

353

# hálószoba,

gyermekágy, konyhaberendezés,  
konyhaedények, varrógép stb.

eladó Német-utca 24. sz. a.

**Bognármestert**

keres a

339

Téglagyári és Építőipari R.-T.

**Karbid nagyban legolcsóbb naplárban.**

Nagy választék karbidlámpákban. • Nagy-mennyiségű la karbidégő olcsón kapható. • Cink és horgonyzott vaslemez raktáron. • Patkószögek kg-ja 25 koronáért. • Műszaki cikkek, tömitések és szerszámárak. 341

Fischer Testvérek Ujvidék, II., Rákóczi Ferenc-ut 15

**Házvezetőnek**

vagy ápolónőnek menne szanatóriumba, esetleg magánhához azonnal 350

Olácsi Eszter, Bajza-utca 27.

**Molnárok vigyázat!**

Megérkezett nagyobb mennyiség  
valódi svájci selyemgaze

liszt és dara számára minden számban!

Kérjen árjegyzéket!

326

Franjo Forgač, Zagreb. Trg I, br. 9.

**Vételre kerestetik**

egy 8—16 HP. és egy 20—40 HP.

szívógáz-, benzín- avagy nyersolaj-motor.

Ajánlatok GERTIG JÓZSEF címre Nagyikinda (Bánát) küldendők. 305

Kávéházban, vendéglőben kérjük a  
**„TORONTÁL“-t**

**Meghívó**

a Beodra-karlovai takarékpénztár részvénytársaságnak  
1920 március 14-én, vasárnap d. e. 9 órakor Beodrán saját helyiségében megtartandó

**XII. rendes közgyűlésére.****N a p i r e n d :**

1. Jegyzőkönyvhitelesítők választása.
2. Igazgatóság évi jelentése.
3. Felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
4. Sorrend szerint kilépő két igazgatósági tagnak és egy felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása.
5. Netáni indítványok.

J e g y z e t. A mérleg és a jelentések a közgyűlés előtt nyolc napon át a társaság irodájában megtekinthetők.

▲ közgyűlésen csak azon részvényeseknek van szavazati joguk, akiknek részvényei legalább 14 nappal a közgyűlés előtt nevükre irattak.

Beodrán, 1920. évi január hó 17. napján.

**Az igazgatóság****A Beodra-karlovai takarékpénztár részvénytársaság 1919. évi zárszámadása**

Tartozik.

Mérleg-számla 1919 december 31-én.

Követel.

Főkv. lapsz.	V a g y o n	K	f	Főkv. lapsz.	T e h e r	K	f
98	Pénztár . . . . .	18133	79	2	Részvénytőke . . . . .	100000	—
97	Váltó . . . . .	182547	—	26	Tartalékalap . . . . .	66000	—
43	Kötelezvény . . . . .	2600	—	87	Óvoda-alap . . . . .	2000	—
86	Értékpapírok . . . . .	335209	—	84	Takarékbetét . . . . .	624905	84
94	Folyószámla . . . . .	323268	74	55	Folyószámlabetét . . . . .	971	—
16	Pénzintézeteki központ . . . . .	1600	—	90	Zálogkölcson . . . . .	40039	15
19	Leltár . . . . .	120	—	95	Letétek . . . . .	314200	10
96	Óvadékok . . . . .	312679	50	91	Átmenő tételek . . . . .	14884	19
				27	Föl nem vett osztalék . . . . .	470	—
					Nyereségegyenleg . . . . .	12687	75
		1176158	03			1176158	03

Tartozik.

Nyereség- és veszteség-számla 1919 december 31-én.

Követel.

Főkv. lapsz.	V e s z t e s é g	K	f	Főkv. lapsz.	N y e r e s é g	K	f
77	Betétkamat . . . . .	17874	27	92	Nyereségáthozatal mult évről . . . . .	452	47
88	Kamatadó . . . . .	1787	44		Kamatjövdelem :		
64	Üzleti adó . . . . .	2651	—	80	Értékpapirkamat . . . . .	2515	25
82	Fizetések . . . . .	6222	50	89	Egyéb kamatok . . . . .	40112	32
71	Visszkamat . . . . .	286	80	93	Vegyes bevételek . . . . .	730	17
83	Kezelési költség . . . . .	2300	45				
	Nyereség :						
	Áthozat a mult évről . . . . .	452	47				
	A folyó évre . . . . .	12.235	28				
		12687	75				
		43810	21			43810	21

Haszonfelosztási javaslat. Az igazgatóság javasolja, hogy a 12.687.75 K nyereségből 6000 K osztalékra, 4000 K tartalékalpra fordítsassék, a 2687.75 K maradvány pedig jövő évre átvitessék.  
Beodra, 1919 december 31-én.

**A Beodra-karlovai takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága :**

Harodek Károly

Havlik József

Szloboda József

Lemlein György

Forgách Miklós

Trifunac Mihály

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Ugy a zárószámadat, mint a haszonfelosztási javaslatot elfogadásra ajánljuk.

Beodra, 1920 január 17-én.

**A felügyelő-bizottság :**

Schön Vendel.

Frohmann József.

Schön György.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Veliki Becskerek.

Kiadó : Pleitz Fer. Pál.